

主动公开

上海市浦东新区城市管理行政执法局文件

浦城执法〔2018〕4号

签发人：徐惠丽

浦东新区城市管理行政执法局 2017年度法治政府建设情况报告

区政府办公室：

2017年，在区委、区政府的领导下，在市各条线单位的指导下，浦东城管执法系统紧紧围绕“五违四必”环境综合整治、中央环保督察整改、城管专项执法整治等重点工作任务，依法行政、严格执法，圆满完成各项既定目标（所有数据截至2017年11月30日）。

一、基本情况及主要工作特点

（一）“五违四必”整治任务超额完成。

今年，市下达浦东新区的无证建筑整治目标1700万平方米，浦东新区自我加压，确定了2000万平方米的目标任务。今年共整

治违法建筑 2219.42 万平方米（其中，新增违建 1.75 万平方米，存量违建 2217.67 万平方米）。1749 宗违法用地（经市规土局认可，实际需整治 1554 宗 7926.31 亩）整治 1448 宗共计 7429.6 亩（面积完成率为 93.73%，点位完成率 93.18%），提前完成“双 90%”的目标并排名全市第一。淘汰关闭涉及中央环保督察的违法违规建设项目 2471 家，整治违法群租 3827 处，灭失违法经营 11809 户，新区中小河道整治任务清单中的河道两侧 10 米范围内共计已拆除违建 193.33 万平方米。

四个市级重点区块（三林恒大区块、航头大麦湾工业园区、祝桥江镇区块、川沙浦东运河区块）于 9 月初通过市级验收，共整治违建 230 万平方米。其中：三林恒大地块，涉及三林、北蔡两镇，共整治 6 个规模较大的市场及周边 5 村部分区域，拆除违法建筑 131.14 万平方米，消除违法用地 461.97 亩，关闭存在安全隐患企业 27 家，关闭存在违法经营企业 13 家。航头大麦湾工业园区，拆除无证建筑 15.8 万平方米，整治违法用地 7 亩，另有 3.8 万平方米具备建设工程规划许可证，5.02 万平方米占地 28 亩具备竣工验收手续的无证建筑已补办不动产登记权证，取缔违法经营企业 17 家，淘汰关闭企业 31 家，整顿规范企业 184 家，清退违法居住外来人员 358 人。祝桥江镇区块，拆除违法建筑 63.06 万平方米，消除违法用地 210.4 亩，关闭企业 191 家，取缔违法经营 200 余处，消除污染源 160 余处，整治群租 10 处涉及 1592 人，消除 286 处生产及消防隐患。川沙浦东运河段区块，整治面积约 1.65

平方公里，共完成整治点位 111 个，拆除违法建筑 11.16 万平方米，消除违法用地 51.65 亩。

区级重点区域整治成效显著，其中：惠南镇、大团镇兴汇鸡场拆除违建 304000 平方米；曹路镇东方种蓄场拆除违建 206800 平方米；张江镇原韩荡工业区拆除违建 163665 平方米；宣桥镇两港装饰城拆除违建 128059 平方米；南汇新城镇大叶基地拆除违建 122100 平方米；高行镇五洲农批市场拆除违建 62000 平方米；唐镇西窑白领公寓拆除违建 50000 平方米；北蔡镇联勤村地块拆除违建 50000 平方米；康桥镇网船浜区域拆除违建 43000 平方米；泥城镇永魁建材市场拆除违建 39646 平方米；金桥镇唐陆公路金槐路区域拆除违建 38000 平方米。

（二）环境监察执法工作扎实推进。

紧紧抓住中央环保督察整改的契机，充分利用新的《环境保护法》，持续保持环境执法高压态势。今年共立案查处 703 起，做出行政处罚 695 起，处罚金额为 9087.4124 万元。分别是去年同期的 2.3 倍、2.6 倍、4.5 倍。

1. 环境执法拓展处罚新领域。全年共查封（扣押）36 户违规生产企业、责令停产（停用）450 起违法建设项目（处罚金额 3572.5 万元），实施按日计罚 28 件（处罚金额 4252 万元）；行刑移交 8 起违法处置危险废物案件。在持续高压执法的震慑下，有 172 户被查处的违法当事人在处罚程序进行中停止生产，变卖设备，逃离案发地，违法行为彻底终结。

2. 配合清理整治 6111 家违法违规项目。重点对关闭淘汰类的企业开展执法整治。督察整改期间共立案 383 件，已处罚 296 件，处罚金额 5097 万元。其中，按日计罚 16 件，已处罚 16 件，罚金 3127.5 万元。对 22 户违法排污企业行政强制查封，有力震慑环境违法者。

3. 全面完成 140 个环保非诉案件整改。坚持“一件一验”原则，对 140 家企业的整改情况一一进行现场核查；实行领导分片包干，对有环境污染、群众信访、风险隐患突出的企业集中执法力量整治；协调供电、供水部门依法实施停电停水等措施，倒逼违法企业关停；试点推进裁执分离，有力打击违法企业。

4. 从严从快办理 158 件中央环保督办件。中央环保督察期间共接到督办件 158 件，为确保办理成效，坚持“一件一验收”原则，从严从实从细抓好后续整改落实工作，今年 3 月和 5 月两次组织“回头看”。在中央环保督察规定的时间节点内，158 件督办件已全部完成整改，其中：查封 39 家，启动按日计罚 2 家。

5. 重拳整治 38 家一类污染物企业环境污染。进一步加强对辖区内 38 家一类污染物企业达标排放的管理，关停 8 家，3 家重金属超标排放企业被立案查处。针对海滨污水处理厂出水重金属（镍）超标问题，对废水纳入海滨及临港污水处理厂的 527 家工业企业开展了一次大范围溯源排查，全面梳理本辖区电镀业、不锈钢酚泳、涂装等行业名单，着重监控海滨污水处理厂进水企业。

6. 加快工业企业 VOCs（挥发性有机物）治理进度。对 50 家

企业进行了现场检查，督促其切实履行企业主体责任，加快治理步伐，早治理早见效。同时，对上述企业挥发性有机物的治理进行跟踪督办，对 2017 年底不能完成治理的企业，根据实际情况和相关法律法规进行立案查处。

（三）城市管理专项整治成效显著。

1. 街面环境秩序整治方面。根据全市统一安排，今年 5 月份启动街面环境秩序整治，2017 年度完成 313 条道路的七大类问题整治。另外，夏令期间（7 月、8 月）开展了“4+1”夏令专项执法整治行动，严格执法、严厉处罚，取缔了一批夏季高发市容环境违法行为，切实解决一批社会关注的城市管理热点问题，有效处置一批市民反映强烈的顽症问题。

2. 违规户外广告设施整治方面。区主要领导关注的小陆家嘴地区 102 块户外广告设施，已全部按时整治完毕。2017 年新区违规户外广告设施年度整治量为 641 块，其中市级督办 301 块，区级自排 340 块。目前已拆除 523 块，完成率 81.6%。此项工作年底前将全部完成。

3. 渣土违法整治方面。针对西土东运、违规处置、偷倒乱倒、洒落滴漏、超载超限等违法违规行为，采取日常执法与专项整治相结合的方式查处，今年 7、8 月组织了夏令专项整治、9 月与交警支队联合开展了“渣土整治月”行动，发现违法行为从严处罚，起到震慑作用。今年全区渣土类案件立案数为 1243 件，处罚金额为 547.875 万元。

4. “三类”船舶整治方面。36条市级河道的“三无”船舶整治已于上半年全部完成；2538条镇级河道的“三类”船舶全部完成整治。根据区河长办、建交委、执法局议定的规范规则，备案保留农用船、保洁船等689艘，建立一船一档。“三类”船舶整改销项和规范验收工作全面展开。

5. 非法营运整治方面。针对交通营运顽症突出、群众信访投诉集中、媒体领导关注度高的重点地区，组织市、区两级管控区域的非法营运专项整治。同时，重点跟踪关注小陆家嘴、龙阳路交通枢纽、迪士尼度假区等重点区域的动态变化。共查处非法客运四轮机动车辆1556辆，其中查扣克隆出租车115辆，四轮机动车非法客运驾驶员被处行政拘留208人；查处“五类车”交通违法行为349302起，暂扣“五类车”28715辆；“五类车”驾驶员被处行政拘留921人。浦东非法客运查处数量位居全市第一。

6. 非改居和“类住宅”整治方面。非改居共涉及24个街镇，277家企业，合计面积61.25369万平方米，房间27872间，居住人员5.881万。按三年行动计划，年底前将完成50%的年度整治目标。“类住宅”整治共涉及16个街镇，23个项目，相关街镇已整改完毕提出验收申请，3个市级督办项目（唐镇2个、洋泾1个）已完成整改。

7. 天然气管道保护和燃气安全方面。天然气管道两处安全隐患及时处置和消除，分别是：上海浦航石油公司G1501绕城高速机场大道收费口处油管上方堆放重物、上海液化天然气有限公司

南汇新城镇杭湾路西側搭建违法建筑。对城镇燃气经营企业、储配站和燃气站点进行安全生产大检查，对喜威（上海）液化石油气有限公司上南路供应站擅自回收非本企业气瓶的违法行为进行立案处罚。

8. 违法用地整治方面。2017 年度新发生违法用地共 12 宗，均已完成整治，整治率达 100%。2017 年度违法用地综合整治共 1749 宗，对 711 宗违法用地予以验收通过，绝大部分已销项，包括已拆除的 527 宗和已补办手续的 184 宗。

9. 其它执法整治方面。对外高桥区域 82 家物流仓储企业集卡车辆开展专项整治。对度假区及周边区域侵权假冒伪劣商品“窝点”开展专项整治。对 2016 年度森林资源监测公益林减量小班进行检查（小班：专属名词，林地小班唯一识别码，一般以村为基本单位，按照自西向东、由北往南的顺序编排），开展 2017 年度林业专项执法行动。完成了新区各类重要会议、重大活动、重点区域的执法保障工作。

（四）城管执法效能不断提升。

1. 扎实推进“六个双”工作。根据新区创新政府管理机制加强事中事后监管的有关要求，研究形成《浦东城管执法局“六个双”工作实施方案》，按照全覆盖要求，梳理出 18 大类 34 项检查事项，涉及市容环境卫生管理、水务管理、城市交通管理、石油天然气管道保护管理、环境保护管理、土地管理等多个行业。其中，针对法人主体的检查事项已基本实现通过新区事中事后监

管平台开展，体现了公平公正和分类动态监管。

2. 加强与区城运中心和社区的勤务联动。为有效运用城运中心平台，提高执法效率，执法局主动与城运中心开展对接，并建立了一系列工作机制：完善值班制度，确保做到及时响应、及时处置；与信访工作相结合，提高信访处置效率；运用城运平台开展渣土、非法营运整治，做到精准执法。另外，继续开展“城管进社区”和“一人一居”活动，成功新建 430 个城管执法工作室，共计成立 659 个城管执法工作室，进一步加强与社区工作的联动。

3. 发挥优秀勤务案例的示范引领作用。召开城管执法实效季度现场会。今年一季度，召开了群租整治现场会；二季度，召开了渣土整治现场会；三季度，召开了违法户外广告整治现场会；四季度，召开了“双随机”工作现场会。开展季度最佳推进工作评选。目前共评选出 33 个。推进示范区域创建工作，完成 2016 年度 10 个示范区域复检评定工作，开展 2017 年度 11 个申报示范区域的创建评定工作。

4. 勤务督察确保全覆盖促成效。办理市局执法实效督察告知单 488 件，行为规范督察告知单 6 件，专项督察单 30 件（主要是渣土和亭蓬占道问题），12345 城管执法系统信息接报单 13 件（主要是反映两区之间执法界面不清或城管执法不作为等问题），督办件 5 件。对一线执法人员开展督察共计 3218 人次，发现并督促整改着装、仪容、举止、执勤等行为规范问题 151 人次，当场整改 142 人次，另开具《行为规范督察通知单》9 张；检查道路 1452

条次，发现执法实效问题 320 处，现场整改 154 处，另开具《执法实效督察通知单》166 张。组织了节假日值班督察检查、规范化中队创建预检专项督察、文明城区创评复检重点路段抽查督察、“强转树”行动专项督察、夏令期间执法实效专项督察、“交叉督察月”行动等督察行动，取得了较好效果。

5. 信息化建设助力执法实效。制定《浦东城管执法装备配备标准》，分三年推进执法装备配置标准化建设实施，今年已落实直属单位单兵执法装备配备及部分建制单位装备。主动对接新区“政务云”，共归集 9 类 263370 条数据，其中 121302 条行政处罚数据，分别对接市执法局网站、“信用浦东”、局政务外网完成信息公开。依托“六个双”平台实施 9 类 10 项事项的检查，共完成 38 次“双随机”抽查，覆盖法人 6853 户，公示 25974 条法人行政处罚信息，“双评估”417 户次。依托“浦东城管执法平台二期”项目，推进“网上勤务”、“网上办案”等系统建设，通过“移动执法 APP”试点，将管理信息推送至前端，强化一线执法能力；通过“道路监控”、“车载监控”、“执法记录仪”等设备应用，探索可视化治理及智能预警，提高专项执法效率。

6. 快速应对和及时处置各类舆情。建立《敏感舆情监测处置工作机制》，明确核查、处置、回应等相关流程，并建立工作微信群，形成即时对接、即时核查、即时督促、即时反馈的新模式，大大提高了敏感舆情响应速度。今年共监测到关于浦东城管的舆情信息共 1059 条，其中负面信息 580 条。针对东园路跨门营业、

世纪公园违建、环球翡翠湾违建、芳甸路迎春路克隆车、周浦马路菜场、北蔡芳芯路 170 号活禽交易、康桥镇中骏柏景湾违建等负面舆情曝光，在整改阶段积极联系媒体记者跟踪拍摄，积极协调处置并促成后续正面报道。

（五）城管法治保障水平逐步提升。

今年共办结案件 21757 件，人均办案数 17.3 件，其中，简易程序案件 5665 件，一般程序案件 16092 件，一般程序案件人均结案 12.8 件。共办理复议案件 21 件，其中 9 件维持，3 件终止，1 件驳回，2 件撤回，其余 6 件尚在办理中；办理行政诉讼案件 36 件，6 件撤诉，13 件驳回，1 件要求履行法定职责，其余 16 件尚在审理中。诉讼案件中，局长出庭的共 17 件，其中 5 件已审结。

1. 首席执法员工作室挂牌并发挥示范指导作用。2017 年 8 月 15 日“首席执法员工作室”挂牌成立并制订了工作室的相关文件、规章制度等。今年全员培训期间，工作室围绕群租、交通、路政、土地、环保等执法业务方面开展了论坛研讨，并将研讨成果编制成《案审指导》，指导基层的培训、办案、处置等工作。

2. 试点开展裁执分离工作。根据新区法院牵头召开的有关“裁执分离”理论研讨结果以及新区政法委牵头召开的破解“执行难”的专题调研会精神，在环境执法领域开展裁执分离试点工作。在法院裁执分离暂行办法的基础上，初步拟定裁执分离操作流程，下阶段计划与新区法制办就推进实施进行进一步商讨。与新区检察院签订协作机制文件，启动公益诉讼协作机制。

3. 开展办案竞赛和文书评查活动。开展了为期一个月的“五违”整治执法办案竞赛活动，对违法建筑、违法用地等违法行为立案 4000 余起，为整治赢得了时间、争取了主动、提供了保障。邀请部分首席执法员和执法能手参与，抽查文书 200 余份并及时对案件存在问题进行反馈。进一步加强重大案件法制审核，拟定了浦东新区开展重大行政执法决定法制审核的实施细则并调整了执法办案平台的流程。

4. 加强对基层单位的法律指导。建立和完善局执法证件信息库，加快与市城管执法局的沟通协调，加快执法证件办理。将市容、市政、交通、水务、规划、土地、环保等条线的现行自由裁量基准制度及具体细则汇编成册，便于执法办案人员查询和运用。另外，就三林楔形绿地市容环境综合整治、三无居家船舶整治等工作给基层中队提出法律意见或建议。

（六）队伍建设各项工作有序推进。

1. 落实党建责任，服务中心工作。“两学一做”学习教育有制度、有载体、有指导、有典型，成绩突出。“城管印象”党建品牌建设持续推进并形成“1+7”品牌体系。开展“我身边的好党员”的主题征文活动和“优秀党务工作者”评选工作，持续夯实从严治党基础，持续创新基层党建实践，持续加强组织、思想、队伍、作风建设。开展“三好两满意”争创活动，营造“争当先进、学习先进、赶超先进”的良好氛围。继续深化行政执法类公务员改革，全部完成行政执法类公务员职务晋升并完成 2017 年度

新队员招录工作。今年我局 2 个党建课题分别获浦东新区一等奖和三等奖。在新区第六届运动会上，我局获机关企事业组团体总分第三名并且被评为 2014—2017 年度浦东新区群众体育先进集体。

2. 落实党风廉政责任，营造清正风气。针对今年以来系统内发生的违纪违法问题，认真落实从严治党要求，深入开展“学习整顿、提升素质”作风教育整顿和开展“强基础、转作风、树形象”专项行动。从教育入手，重点查摆精神不振、作风不实、落实不快、执法不严、效能不好等问题。加强反腐倡廉宣传教育，引导党员干部牢固树立纪律意识和规矩意识，增强组织纪律性。在全系统集中开展廉洁自律专项教育整顿，细致排查行政执法过程中的廉政风险点，对照“两个责任”、“六条禁令”、“十个不准”等进行自查自纠、边整边改。

3. 完善培训体系，形成常态机制。制订《浦东新区城管执法系统教育培训管理规定》，规范业务培训从计划、申报、组织、实施到经费使用各个环节；明确局管综合、大队管专业、中队管基础的三级培训网络职责；推行 100 学时 24 学分的学时学分管理制度，并将其纳入量化考评体系。组织 2017 年度全员培训，历时 48 天共组织 12 期培训班，1653 人参训；特别是第一期“科级后备干部培训班”以严明的作风纪律、认真的学习态度、优秀的综合素质展示了城管良好形象。各类专项培训有序开展，累计组织参加市局业务培训 3 次，参训 128 人；组织专项培训 8 次 770 人

次；组织执法监管对象法律法规培训 2 次，培训人员 1100 余人次；各基层单位完成内部培训 590 次 19538 人次；完成了 1677 人次执法人员城管网上在线学习、考试。

4. 严格绩效考评，推动工作开展。科学调整指标。按照“抓住关键环节、实施量化考评”的总体要求，根据不同专业侧重设置不同考评指标，将属地中队工作完成情况纳入对大队的考评，增加了“大队互评”、“街镇评价”等指标考评大队；根据街镇实际情况制定差别化建议目标实施量化考评。落实约谈机制。累计对 5 家中队负责人进行提醒、告诫性约谈，要求 8 家中队对单项工作开展不力的情况作出书面报告，13 家单位均及时开展整改工作。通过月度考评公示、季度考评通报、第三方测评，绩效考评成为推动重点工作、衡量基层单位工作成效的主要手段。

5. 持续开展创建，提升管理水平。一大队、三大队、五大队通过市局标准化大队创建验收，实现局标准化大队全覆盖；13 家基层中队通过市局规范化中队复检，度假区中队通过市局对规范化中队创建验收，实现了全局市级规范化中队全覆盖；5 个基层中队接受市级示范中队创建验收。按照《浦东新区城管执法队伍 2017 年创建（复检）工作方案》，推动基层单位办公环境、设施、装备明显改善，内务管理、台账管理进一步规范。打造上钢、花木、世博 3 个规范化、示范化队伍创建的培育基地。

6. 坚持正面宣传，塑造良好形象。通过区委办、区府办信息平台报送各类信息 215 篇，录用 172 篇，及时反映本局各项工作

新经验、新进展。其中印发专报 14 篇，过半数得到区领导专题批示，有效推动重点工作扎实开展。通过市城管执法局信息平台报送各类信息 200 余篇，录用 149 篇。围绕“城管公众开放日”活动，开展宣传活动 45 场，参与群众 5000 余人。2017 年共发行《浦东城管》6 期正刊、4 期特刊，刊登各类文章 200 余篇，营造勤学善思的专业研究氛围。全年组织中央电视台、《中国建设报》、上海电视台、浦东电视台、《浦东时报》、上海电视台等 10 余家媒体采访 17 次，公开报道《以信息化监管促进工地渣土整治》、《处置疑难杂症 破解城市管理难题》、《浦东城管成立“首席执法员”工作室》等新闻 40 余篇。并首次尝试用新技术传播和壮大正能量，在《新民晚报》邻声 APP 上做《浦东城管“公众开放日”展风采》的网络直播。

二、存在的主要问题

当然，当前城管执法工作仍然面临一些瓶颈问题和薄弱环节，如：一线执法人员专业执法能力还有待进一步提高，综合执法优势还有待进一步发挥，城管执法效能还有待进一步增强，管执联动机制还有待进一步强化。这些问题需要我们在当前和今后的工作中不断突破创新、锐意攻坚，不断解决问题、补齐短板。

三、下一步工作设想

2018 年，浦东城管执法工作要深入学习贯彻党的十九大精神，严格落实城市精细化管理工作要求，紧紧围绕浦东新区勇当“新时代全国改革开放创新发展的标杆”目标和区委“2+2+2+1”中心工

作布局，推进依法行政，坚持严格规范公正文明执法，做到履行使命不懈怠、追求卓越不停步，努力打造与浦东标杆地位相适应的卓越队伍！

2018年城管执法工作总体思路，四个方面：

第一，对标要求，在新的历史方位谋划城管执法工作。在中国特色社会主义进入新时代、在行政执法体制改革大背景下、在浦东争做新时代改革开放创新发展标杆的大平台上，思考、谋划、落实城管执法工作。对标新要求，城管执法要做三项工作：一是“填空补缺”，1232项执法事权中，执法办案不能有空白，要确保执法全覆盖。二是“增质提效”，在市各条线的指标考核中，浦东不仅要在数量、总量上，更要在质量、含金量上争第一。三是“提振精神”，各部门、各单位要带领团队把对标的过程变成学习提高、自我加压和追求卓越的过程，更要把对标的过程变成振奋精神、时不我待、只争朝夕的过程。

第二，聚焦问题，着力补齐城管执法工作的短板问题。首先是聚焦主责主业，加强学习、加强调研、加强分析、加强反思，不断提高城管执法专业能力水平。其次是聚焦百姓最关心的事情和切身利益，在无证建筑整治、环境执法整治、渣土偷乱倒整治、非法营运整治、无序设摊整治等城市管理重点领域继续保持执法高压态势，让群众有获得感和感受度。再次是聚焦制约工作发展的短板。面对着特大型城区社会治理的难题、法治建设更高的要求、高度智能化生活模式的新挑战，城管执法要不断补齐专业执

法能力的短板、执法力量的短板、队伍综合素质的短板、城管精细化水平的短板。

第三，加强协同，增强城管执法队伍战斗力和执行力。一方面，要发挥中队的基础力量作用。基层中队要增强“归属感”，主动融入街镇工作，在所在街镇的城市建设发展平台上整合更多资源来推动城管执法工作；基层中队要增强“责任感”，中队的领导干部要带头钻研业务，学习 19 大类 1232 项执法事权，参与研究案子和疑难复杂问题，还要带头做好表率，要知道每一位队员在想什么、在干什么。另一方面，要发挥处室、大队的支撑骨架作用。要进一步突出核心职能，不断地加强学习、加强调查、加强研究，发挥专业优势；要进一步加强统筹职能，既要加强自身能力建设，更要做好上情下达、承上启下工作，指导好、支撑好、团结好基层队伍。

第四，增强能力，打造与标杆地位相适应的卓越队伍。重点是两个“干”：一是能干，2018 年要在工作执行能力、工作谋划能力、统筹协调能力、专业突破能力和依法规范能力方面，在已有基础上进一步突破，锻造一支想干事、能干事、做成事的队伍。二是干净，2018 年要在队伍廉洁自律方面继续加强干部队伍建设，筑牢防线，各级领导干部要做好表率，加强自律，自觉抵挡住腐蚀，营造不敢腐、不能腐、不想腐的良好氛围。

(此页无正文)

浦东新区城市管理行政执法局

2018年1月8日



浦东新区城市管理行政执法局办公室

2018年1月8日印发

(共印3份)

